

**Выступление делегации Российской Федерации на 62-й сессии  
Юридического подкомитета Комитета ООН по космосу  
по пункту 3 повестки дня «Общий обмен мнениями»**

Уважаемая г-жа Председатель,

Прежде всего, хотели бы отметить, что накануне начала данной сессии Юридического подкомитета 18 марта состоялась очередная годовщина первого выхода человека в открытый космос, который осуществил 58 лет назад космонавт Алексей Архипович Леонов. Российская Федерация, сделавшая первый шаг человечества в космос, в прошлом году выполнила рекордное количество - семь выходов в открытое космическое пространство

В нашем сегодняшнем выступлении по этому пункту повестки дня хотели бы уделить основное внимание анализу того положения, в котором находится наш Подкомитет, а также взглянуть на его перспективы.

На протяжении многих лет Юридический подкомитет (ЮПК) Комитета ООН по космосу оставался центральной площадкой для обсуждения всего спектра вопросов космического права. За историю своего существования ЮПК неоднократно приходилось сталкиваться с правовыми проблемами, от решения которых зависело сохранение верховенства права в наименее изученном человечеством пространстве - в космосе. Диалог и поиск компромисса продолжались в Подкомитете даже в самых непростых политических условиях. Ярким достижением, которое стало возможным благодаря такой атмосфере сотрудничества, является разработка в рамках Подкомитета пяти фундаментальных договоров по космосу, заложивших надежную основу мирной космической деятельности. Убеждены, что ЮПК должен сохранить за собой эту уникальную роль.

Вынуждены обратить внимание на то, что ряд делегаций в своих выступлениях затронул ситуацию на Украине, выдвинув в адрес России политически мотивированные и абсолютно голословные обвинения. Считаем, что данный вопрос выходит за рамки компетенции Комитета и его

подкомитетов. Подобное злоупотребление мандатом ведет к политизации дискуссии и, как следствие, к снижению эффективности работы. Выступаем категорически против таких проявлений. В этой связи призываем государства-члены Комитета вернуться к деполитизированным дискуссиям в рамках мандата этой уникальной площадки, закрепившей за собой статус подлинного центра международного сотрудничества государств в области исследования и использования космического пространства в мирных целях.

В нынешних условиях, когда узкая группа западных и примкнувших к ним стран взяла курс на слом устоявшихся основ международного общения, особенно важно бережно относиться к работающим многосторонним механизмам. Мы серьезно обеспокоены усилившейся в последнее время тенденцией к политизации и выхолащиванию деятельности Комитета и его подкомитетов, попытками продвижения односторонних подходов к важным вопросам космической деятельности с целью придать им видимость «международно признанных», «согласованных» широким кругом участников. Наша делегация со всей ответственностью подходит к этому вопросу и заявляет, что ЮПК нельзя заставить работать на подобных началах.

Исходим из контрпродуктивности односторонних подходов и иных форматов с ограниченным числом участников. В этом контексте нелишним было бы упомянуть соглашения Артемиды, которые рассматриваем как попытку разработки – в обход ООН и ее Комитета по космосу – правил деятельности по разведке и эксплуатации космических ресурсов. Убеждены, что реализация такого подхода сопряжена с риском превращения космического пространства в объект международных противоречий, фрагментации международного космического права.

Другой беспокоящий нас аспект связан с тем, что уже довольно продолжительное время практическая отдача от деятельности ЮПК минимальна. В нашей повестке сохраняется ряд «дежурных» пунктов, обсуждение которых каждый раз сводится к повторению одних и тех же позиций. Мы не видим реального прогресса по таким важным темам, как

делимитация воздушного и космического пространства, космический мусор, а также по практической реализации рекомендаций по повышению безопасности космических операций. Считаем необходимым всерьез озаботиться оптимизацией нашей работы и повышением его эффективности. Один из рычагов, который может помочь решить эту проблему – укрепление взаимодействия ЮПК с Научно-техническим подкомитетом. Последний «держит руку на пульсе» космической деятельности и, на наш взгляд, должен формировать запрос на приоритетные темы, подлежащие изучению в рамках ЮПК. Иначе Подкомитет продолжит тратить время на отвлеченное от реальных потребностей теоретизирование, лишенное практической ценности. Определенный оптимизм внушает новая тема космических ресурсов, которая содержит в себе значительный потенциал с точки зрения оживления ЮПК.

Кроме того, особую обеспокоенность вызывают попытки подорвать верховенство Комитета за счет переноса обсуждения профильной проблематики на другие площадки. В данном контексте хотели бы привлечь внимание в первую очередь, к деятельности Рабочей группы открытого состава по вопросам «ответственного поведения» в космосе (РГОС). Считаем, что повестка дня РГОС во многом напрямую воспроизводит тематику Комитета, а дискуссии в ней ведутся без должного учёта венского опыта.

Подкомитету для полноценной реализации своего потенциала необходимо активизировать рассмотрение приоритетных вопросов, требующих правового регулирования.

Считаем важным также следить за строгим соблюдением принципов, связанных с межгосударственной природой Комитета и его вспомогательных органов. Мы приветствуем вклад неправительственных организаций в нашу работу, но он не должен подменять участие государств и иметь четко определенный статус в наших дискуссиях.

Госпожа Председатель,

На фоне беспрецедентного санкционного давления на Россию, которое, безусловно, является нелегитимным и контрпродуктивным, у нас на глазах

происходит фактическое разрушение «коллективным Западом» формировавшейся в течение нескольких десятилетий архитектуры международного взаимодействия в космической сфере.

Согласно Договору по космосу 1967 г. космическая деятельность осуществляется в интересах поддержания международного мира и безопасности. Одна из задач КОПУОС – сохранение космоса для мирных целей.

Между тем США объявили, что целью их космической политики является достижение военного превосходства вплоть до тотального господства в космосе. Вашингтон и его союзники, включая военно-политический блок НАТО, ввели в действие доктринальные документы, провозглашающие космос еще одной «операционной средой» – местом вооруженного, боевого противостояния.

Осуществляется организационная и военно-техническая подготовка к «звездным войнам». В США проводятся организационно-штатные мероприятия по формированию военных структур для проведения «космических операций». Вашингтон реализует курс на размещение оружия в космосе, в частности, продолжается развертывание глобальной ПРО, при этом предусматривается размещение в космосе ударных средств. США приступили к реализации и программы по оснащению своих космических сил наземными средствами радиоэлектронного подавления спутников «противника». В дальнейшем планируется развертывание таких средств в космосе.

США и их единомышленники без стеснения задействуют гражданскую космическую инфраструктуру, в первую очередь космические аппараты связи и дистанционного зондирования Земли, в военных целях, в том числе безответственно вмешиваясь в ход и пролонгируя вооруженные конфликты, находящиеся в «горячей» стадии.

Все эти агрессивные действия оказывают самое негативное влияние на международный мир и безопасность, чреватые резкой дестабилизацией обстановки.

Госпожа Председатель,

В заключение хотим заверить Вас, что Россия открыта для широкого международного сотрудничества в космосе на благо всего человечества, и продолжит выполнять свои обязательства перед добросовестными партнерами, невзирая на чинимые препятствия.

Благодарю Вас, г-жа Председатель.